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ШТО РО БІЦЬ НАС БЕ ЛА РУ СА МІ?

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

ВІ ДА ВОЧ НЫЯ ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ
Ві цэ-спі кер поль ска га сей ма хо ча па шы рыць су пра цоў ніц тва з пар ла мен там Бе ла ру сі

СупрацоўніцтваСупрацоўніцтва  

Ра зам на вар це за ко ну
Зла чын насць усё час цей сці рае ме жы па між 

кра і на мі. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца сфе ры 

вы со кіх тэх на ло гій, нар кат ра фі ка, ганд лю 

людзь мі... І ме на ві та та му важ на, 

каб пра ва ахоў ні кі з роз ных дзяр жаў 

су пра цоў ні ча лі адзін з ад ным.

Гэ тай тэ ме і бы ла пры све ча на су стрэ ча стар шы ні След ча-
га ка мі тэ та Бе ла ру сі Іва на На ске ві ча з прад стаў ні ком Фе дэ-
раль на га бю ро рас сле да ван няў Злу ча ных Шта таў Аме ры кі 
па пра ва вых пы тан нях Ёха нэ сам Ван Дэн Ху ге нам, ча со вым 
па ве ра ным у спра вах ЗША ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Ро бер там 
Рай лі, а так са ма з су пра цоў ні ка мі аме ры кан ска га па соль-
ства ў на шай кра і не.

«Мы з ва мі — прад стаў ні кі пра ва ахоў ных ор га наў. І та му 
ра зу ме ем, што ця пер зла чын насць усё час цей вы хо дзіць 
за дзяр жаў ныя ме жы, ня се рэ аль ную па гро зу між на род най 
бяс пе цы і па тра буе пры няц ця адэ кват ных і ўзгод не ных мер», 
— ска заў Іван На ске віч.

У сваю чар гу, Ёха нэс Ван Дэн Ху ген за пэў ніў бе ла рус кіх 
ка лег у са дзей ні чан ні пры іх за пы це аб ака зан ні пра ва вой 
да па мо гі па кры мі наль ных спра вах.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК, schklennіk@zvіazda.by

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

У за топ ле ным Х'ю ста не з-за ма ра дзёр ства 
ўвя лі ка мен данц кую га дзі ну

У вы ні ку пра ліў ных даж-
джоў, якія пры нёс ура ган «Хар-
ві», знач ная част ка го ра да ака-
за ла ся пад ва дой. Па мен шай 
ме ры 15 ча ла век за гі ну лі, мно-
гія да мы раз бу ра ныя.

Па сло вах мэ ра Х'ю ста на 
Сіль вест ра Тэр не ра, ка мен-
данц кая га дзі на не аб ход на для ба раць бы з ма ра дзёр ствам. 
Яна ўве дзе на з паў но чы да 5 га дзін ра ні цы па мяс цо вым ча-
се — на ня вы зна ча ны тэр мін. Пад яе дзе ян не не пад па да юць 
ва лан цё ры, су пра цоў ні кі эк стран ных служ баў і лю дзі, якім у 
гэ ты час трэ ба да бі рац ца на ра бо ту або з яе. Х'ю стан — чац-
вёр ты па па ме рах го рад ЗША.

Прэ зі дэнт До нальд Трамп пры ехаў у Тэх ас, каб аса біс та 
аца ніць маш та бы раз бу рэн няў. «Гэ ты ўра ган, ён эпіч ны. 
Але ве да е це, гэ та ад бы ло ся ў Тэх асе, а Тэх ас з усім мо жа 
спра віц ца», — ска заў прэ зі дэнт. Ра ней уз ро вень ва ды ў 
мяс цо вым ва да схо ві шчы пад ня ўся да кры тыч на га, і ва да 
па ча ла пе ра лі вац ца праз дам бу. Па сло вах мэ ра Тэр не ра, 
ка мен данц кая га дзі на ўве дзе на для та го, каб пра ду хі ліць
кра дзя жы ў да мах. Ра ней га рад скія ўла ды па ве дам ля лі пра 
вы пад кі ма ра дзёр ства і ўзбро е ныя ра ба ван ні, у тым лі ку і 
людзь мі, што вы да юць ся бе за па лі цэй скіх. Свае да мы ў 
го ра дзе па кі ну лі ты ся чы жы ха роў.

У ААН ра шу ча асу дзі лі ра кет ныя 
вы пра ба ван ні Паў ноч най Ка рэі

Са вет Бяс пе кі ААН ра шу ча асу дзіў ра кет ныя вы пра ба-
ван ні КНДР і за клі каў да спы нен ня ядзер най пра гра мы, 
па ве дам ля юць ін фар ма генц твы.

У пры ня тай Са ве там Бяс пе кі ААН па вы ні ках за кры тых кан-
суль та цый за яве га во рыц ца, што дзей насць КНДР уяў ляе са бой 
па гро зу не толь кі для рэ гі ё на, але і для ўсіх дзяр жаў — чле наў 

ААН. У вы ні ко вым да ку мен це пад крэс лі ва ец ца, што СБ ААН 
ра шу ча асу джае пра ве дзе нае КНДР вы пра ба ван не, а так са ма 
се рыю пус каў ба ліс тыч ных ра кет. У за яве ўтрым лі ва ец ца па-
тра ба ван не да КНДР спы ніць пус кі ра кет і вы кон ваць пры ня тыя 
ра ней рэ за лю цыі Са ве та Бяс пе кі ААН. Так са ма ад зна ча ец ца, 
што кра і на па він на ад мо віц ца ад усіх ядзер ных уз бра ен няў і іс-
ну ю чых ядзер ных пра грам цал кам і не зва рот на. Акра мя та го, 
КНДР не па він на пра во дзіць у да лей шым ядзер ныя вы пра ба ван-
ні і ажыц цяў ляць якія-не будзь пра ва ка цыі, а так са ма ад мо віц ца 
ад усёй зброі ма са ва га зні шчэн ня.

На га да ем, што 29 жніў ня КНДР за пус ці ла ра ке ту ў бок 
рэ гі ё на Та хо ку ў Япо ніі. Ра ке та пра ля це ла над паў ноч ны мі 
рэ гі ё на мі Япо ніі, раз ва лі ла ся на тры част кі і ўпа ла ў Ці хім 
акі я не ка ля бе ра гоў вост ра ва Ха кай да.

Ір ланд скія ву чо ныя вы яві лі су вязь 
па між мік ра фло рай кі шэч ні ка 
і маз га вой дзей нас цю

Не спа кой, страх і дэ прэ сія з'яў ля юц ца след ствам дыс-
функ цыі кі шач най мік ра фло ры. Да та кой вы сно вы прый шлі 
ву чо ныя з уні вер сі тэц ка га ка ле джа го ра да Корк.

Ір ланд скія мік ра бі ё ла гі да сле да ва лі тое, як мік ра час ці цы 
ры ба нук ле і на вай кіс ла ты пад уз дзе ян нем кі шач ных бак тэ рый 
уплы ва юць на мозг. «Па між кі шач най фло рай і моз гам ад-
бы ва ец ца ак тыў ная ка му ні ка цыя», — сцвяр джа юць ву чо ныя 
Джэ рард Кларк і Джон Кры ян на ста рон ках спе цы я лі за ва на-
га ча со пі са «Мік ра бі ём». У хо дзе до сле даў мы шы з моц на 
спус то ша най мік ра фло рай кі шэч ні ка дэ ман стра ва лі моц ны 
не спа кой, аса цы яль на-дэ прэ сіў ныя па во дзі ны і зні жэн не каг ні-
тыў ных функ цый. За цяж ное ж па ру шэн не зда роўя кі шач на га 
трак та знач на па вя ліч вае ры зы ку ней ра дэ ге не ра тыў ных за-
хвор ван няў. Та кім чы нам, як мяр ку юць да след чы кі, з да па-
мо гай спе цы яль ных хар чо вых да ба вак-пра бі ё ты каў цал кам 
рэ аль на ля чыць мно гія псі хіч ныя ад хі лен ні.

Уз дзе ян не на кі шач ныя бак тэ рыі ад кры вае шы ро кія га-
ры зон ты ў ме ды цы не. «Мы на па ро зе псі ха бія тыч най рэ ва-
лю цыі», — за яў ля юць ір ланд скія мік ра бі ё ла гі.

Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  

МА ШЫ НЫ 
Ў ДА ПА МО ГУ 

ДЫ ВЕР СІ ФІ КА ЦЫІ
Но выя дзе ла выя су стрэ чы — но выя маг чы мас ці. 

Бе ла рус кія ма шы на бу даў ні кі зноў за дум ва юц ца 

аб па шы рэн ні геа гра фіі сва іх па ста вак. 

У га ра чым Су да не па тра бу юц ца на шы Бе лА Зы. 

Яно і нядзіў на, бо, за зна чыў па сол Бе ла ру сі 

ў Егіп це і Су да не па су мя шчаль ніц тве Сяр гей 

РАЧ КОЎ, гар на руд ная пра мыс ло васць з'яў ля ец ца 

драй ве рам рос ту эка но мі кі ў гэ тым рэ гі ё не. Не 

менш ці ка выя ай чын ныя ма шы ны і Егіп ту. Пра 

нас не за бы ва юць і тра ды цый ныя ра сій скія 

парт нё ры — у Чу ва шыі МТЗ пла нуе ар га ні за ваць 

но вы сэр віс ны цэнтр.

На мес нік мар ке тынг-ды рэк та ра па ка мер цый най ра-

бо це на рын ках кра ін СНД МТЗ Аляк сандр КА ЗА КЕ ВІЧ 
рас ка заў, што на су стрэ чы з ра сій скі мі парт нё ра мі аб мяр коў-
ва лі ся пла ны па ар га ні за цыі яшчэ ад на го сэр віс на га цэнт ра 
МТЗ і па ве лі чэн ні аб' ёму па ста вак. «Па стаў кі трак та роў у 
Чу ва шыю знач на па вя лі чы лі ся. З па чат ку го да па ста ві лі 
ка ля 60 трак та роў, сё ле та яшчэ пла ну ец ца ад гру зіць ка ля 
100 адзі нак. МТЗ зай мае вя ду чае мес ца ся род па стаў шчы-
коў трак тар най тэх ні кі ў Чу ва шыі», — рас ка заў Аляк сандр 
Ка за ке віч. Ця пер МТЗ вя дзе ак тыў ную дзей насць на рын ках 
больш чым 60 дзяр жаў. За вод рас пра цоў вае, вы раб ляе і 
экс пар туе ко ла выя трак та ры і зап част кі да іх, ар га ні зуе на 
лі цэн зій най асно ве іх вы твор часць за мя жой, аказ вае па слу гі 
па на ладж ван ні і пра вя дзен ні сэр ві су па стаў ле ных ма шын, 
пра во дзіць на ву чан не па экс плу а та цыі і тэх аб слу гоў ван ні 
вы пус ка е май тэх ні кі.

Акра мя та го, прад стаў ні кі на шай кра і ны пра пра цоў ва-
юць маг чы масць ства рэн ня ў Су да не збо рач най вы твор-
час ці трак та роў BЕLАRUS. Сяр гей Рач коў вы ка заў над зею, 
што зга да ны пра ект у хут кім ча се рэа лі зу ец ца. «Па стаў кі 
трак та роў у гэ тую кра і ну па вя ліч ва юц ца, але мы шу ка ем 
ва ры ян ты больш знач на га рос ту экс пар ту. Па трэ бы Су да-
на ў трак та рах іс тот ныя», — ска заў Сяр гей Рач коў. На яго 
дум ку, Су дан мо жа быць вы ка ры ста ны ў якас ці пля цоў кі для 
вы ха ду бе ла рус кіх та ва раў у су меж ныя кра і ны і ў цэ лым на 
Аф ры кан скі кан ты нент.

Бе лАЗ ад но віць па стаў кі са ма зва лаў у Егі пет. Сяр гей 
Рач коў ад зна чыў, што ўжо ёсць кант ракт па па стаў цы ў 
Егі пет пя ці са ма зва лаў Бе лАЗ. «Спа дзя ём ся, што сё ле та 
яны бу дуць вы ка на ны. Апош ні раз гэ тая тэх ні ка па стаў ля-
ла ся ў 2008 го дзе. У Егіп це на ла джа ны пра мыя кан так ты з 
кам па ні я мі, якія за ці каў ле ны ў на шай тэх ні цы, у тым лі ку з 
цэ мент ны мі вы твор час ця мі», — рас тлу ма чыў па сол. Што 
даты чыц ца экс пар ту бе ла рус кіх са ма зва лаў у Су дан, па сол 
ад зна чыў, што ўжо ўда ло ся знай сці парт нё ра і пры сту піць 
да кан крэт най пра пра цоў кі пы тан ня іх па ста вак.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



2, субота, 18.30 — 22.00

6, серада, 22.00 — 24.00
7, чацвер, 0.00 — 14.00
9, субота, 17.30 — 19.00
11, панядзелак, 3.00 — 
21.30
13, серада, 20.30 — 24.00

15, пятніца, 23.00 — 24.00

16, субота, 0.00 — 3.30

18, панядзелак, 3.00 — 
7.00

20, серада, 7.30 — 12.00

22, пятніца, 15.00 — 19.30

24, нядзеля, 9.30 — 24.00

25, панядзелак, 0.00 — 
6.00

27, серада, 13.00 — 18.30

30, субота, 0.00 — 8.30

НЕСПРЫЯЛЬНЫЯ ДНІ І ГАДЗІНЫ Ў ВЕРАСНІ

Та кое мер ка ван не Ры шард Цяр-
лец кі вы ка заў па вы ні ках пе ра-
моў з на мес ні кам стар шы ні Па-
ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду Бе ла ру сі Ба ляс ла вам
ПІРШ ТУ КОМ.

— Мы пра вя лі вель мі ці ка вую і па зі-
тыў ную су стрэ чу. Без умоў на, поль скія 
па лі ты кі за раз удзя ля юць асаб лі вую 
ўва гу пар ла менц ка му су пра цоў ніц тву
на між на род ным уз роў ні, у тым лі ку — 
з Бе ла рус сю, — ад зна чыў Ры шард 
Цяр лец кі. — Мы аб мер ка ва лі як эка на-
міч ныя праб ле мы і эка на міч нае су пра-
цоў ніц тва, так і між на род ную па лі ты ку і 
тыя пы тан ні, якія хва лю юць на шу дзяр-
жа ву. І мы пла ну ем у да лей шым зра біць 
усё, каб уза е ма дзе ян не па між на шы мі 
пар ла мен та мі і дзяр жа ва мі бы ло яшчэ 
больш шы ро кім.

Ба ляс лаў Пірш тук па цвер дзіў, што 
спектр пы тан няў, якія аб мяр коў ва лі ба-
кі, быў над звы чай раз на стай ны. Пад-
ра бяз на ага во ра ны кан струк тыў ныя 
ад но сі ны, а так са ма су пра цоў ніц тва на 
між на род ных пля цоў ках, у рам ках якіх 
уза е ма дзей ні ча юць Бе ла русь і Поль -
шча. Ві цэ-спі кер ад зна чыў, што за апош-
нія га ды між пар ла менц кія ад но сі ны 
знач на ак ты ві за ва лі ся. «Мы аб мер ка-
ва лі пы тан ні пры гра ніч на га су пра цоў-
ніц тва, за кра ну лі эка на міч ны блок і ад-
зна чы лі, што ў нас да стат ко ва ста біль на 
на пра ця гу апош ніх га доў тры ма ец ца та-
ва ра зва рот. Ёсць яго рост, ня гле дзя чы 
на скла да ныя эка на міч ныя ўмо вы», — 
да даў Ба ляс лаў Пірш тук.

***
Пад час су стрэ чы з поль скай дэ ле га-

цы яй на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс-
пуб лі кі Мар' я на ШЧОТ КІ НА ад зна чы ла, 

што гэ ты ві зіт мае вель мі вя лі кае зна чэн-
не, па коль кі апош нія два га ды Бе ла русь 
вы бу доў вае ак тыў ныя ад но сі ны з Поль-
шчай. «Не заў сё ды яны атрым лі ва юц ца 
роў ны мі. Нам трэ ба як ма га больш вес-
ці дыя лог, дыс ку та ваць, шу каць на шы 
агуль ныя ін та рэ сы і пра ца ваць ра зам, — 
ска за ла Мар' я на Шчот кі на. — Мы са мыя 
бліз кія су се дзі, у нас вель мі вя лі кая гіс-
то рыя, у нас шмат сяб роў і сва я коў пра-
жы вае на тэ ры то рыі Поль шчы і Бе ла ру сі. 
Мы гіс та рыч на бы лі ра зам — і мы бу дзем 
ра зам заў сё ды, гэ та аб' ек тыў ная рэ аль-
насць». На дум ку на мес ні ка стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі, ад між пар ла менц кіх 
ад но сін дзвюх кра ін за ле жыць мно гае, 
та му дзяр жа вы па він ны пра ца ваць з мак-
сі маль ны мі на ма ган ня мі.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

На вед ва ю чы ў скла дзе 
арг ка мі тэ та По лацк, я зла ві-
ла ся бе на дум цы, што вар та 
час цей бы ваць у ста ра жыт-
ных га ра дах кра і ны, з ба га-
тай гіс то ры яй і раз ві той ду-
хоў нас цю, каб ве даць, ад куль 
на шы ка ра ні».

Па ла ча не ўме юць здзіў-
ляць, та му не ўсе сюр пры зы 
пра гра мы рас кры тыя і не ўсе 
ліч бы і вы ні кі вя до мыя. Мы 
яшчэ да ве да ем ся, хто ста не 
лаў рэ а там На цы я наль най лі-
та ра тур най прэ міі, а так са ма 
ўпер шы ню змо жам па ба чыць 
тэ ат ра лі за ва ную пра гра му 
«Бе ла рус кі шлях», якая рас-
па вя дзе пра на шу да ро гу да 
не за леж нас ці. Яе аў та ры зра-
бі лі ак цэнт на тым, што бе ла-
рус кая дзяр жа ва грун ту ец ца 
не на за ва ё вах і вой нах, але на 
ства раль най пра цы вы дат ных 
асвет ні каў.

«У гэ тай маш таб най дзеі
бу дзе па ка за ны наш шлях 
да су час нас ці — ад пер шых 
княст ваў на поў на чы кра і ны, 
ад Раг ва ло да і Раг не ды; праз 
дзей насць вы дат ных асвет-

ні каў Еф ра сін ні По лац кай, 
Фран цыс ка Ска ры ны, Сі мя о-
на По лац ка га, пісь мен ні каў — 
па чы наль ні каў на цы я наль най 
лі та ра ту ры. Ад ным з лейт-
ма ты ваў па ста ноў кі ста нуць 
на цы я наль ныя сім ва лы, у іх 
лі ку — крыж Еф ра сін ні По -
лац кай», — рас ка за ла пер-
шы на мес нік мі ніст ра куль-
ту ры Іры на ДРЫ ГА.

Дзень пісь мен ства — гэ та, 
без умоў на, і свя та кні гі. У По-

лацк рых ту ец ца вы пра віц ца 
дэ ле га цыя са 120 пісь мен ні-
каў, якія пе рад адуць 100 кніг 
су час ных аў та раў у біб лі я тэ кі 
го ра да, а лі та ра тур ная пра-
гра ма ўклю чае як чы тан ні, 
так і му зыч ныя вы ступ лен ні, 
кан цэр ты. Да рэ чы, мы да ве-
да ем ся і ім ёны пе ра мож цаў 
кон кур су «Жы вая кла сі ка», 
у якім пры ня лі ўдзел не каль кі 
ты сяч школь ні каў з усіх рэ гі -
ё наў кра і ны.

500-год дзе бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня — адзін з 
яр кіх ак цэн таў свя та. Гэ ты 
вы дат ны юбі лей ужо ад зна ча-
ны цэ лым шэ ра гам са цы яль-
на знач ных пра ек таў. Адзін з 
якіх — «Су свет ная спад чы на 
Фран цыс ка Ска ры ны» — уга-
на ра ва ны Гран-пры Між на-
род на га кон кур су «Мас тац-
тва кні гі» кра ін — удзель ніц 
СНД. Та кая вы со кая ацэн ка 
яшчэ раз па цвяр джае, што 
спад чы на Ска ры ны, яго тра-
ды цыі — гэ та го нар не толь кі 
на цы я наль на га, але і су свет-
на га кні га вы дан ня.

Ста лі цай на ступ на га Дня 
бе ла рус ка га пісь мен ства 
ста не Іва на ва, што на Брэст-
чы не. Вя лі кая дэ ле га цыя кі-
раў ніц тва го ра да і воб лас ці 
рых ту ец ца пры ехаць у По-
лацк, каб пе ра няць га на ро-
вую эс та фе ту і па ву чыц ца, як 
вар та пры маць гас цей.

Шмат яшчэ мож на рас па-
вя даць пра сё лет няе свя та 
пісь мен ства. Ды што ка заць — 
лепш вы пра віц ца на вы хад ныя 
ў По лацк, каб да лу чыц ца да гэ-
та га гран ды ёз на га дзей ства.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by

Падрыхтоўка да Дня беларускага пісьменства ў Полацку 
вялася на самым сур'ёзным узроўні.
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